

国风、国潮、国际范

——文博会百花齐放彰显中国文化软实力

深圳，这座充满活力的创新之城，在2024年5月再次成为全球文化的焦点。第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会于5月23日至27日在深圳国际会展中心盛大举行。

经过20年发展，文博会展会规模、观众数量、国际化程度等不断攀升。本届文博会向海内外观众展现了国风、国潮、国际范，向世界彰显出中国文化软实力的多元魅力与蓬勃生机。

国风 传统韵味，创意传承

文博会上，国风元素遍地开花，不仅有古典与现代交织的创意产品，更有传统文化与现代技术的深度融合。观众在文博会上可以看到许多国家级非遗项目、非遗文化衍生品，亲身感受推动非遗保护传承的最新做法。

开幕当天，浙江馆成为本届文博会的热门打卡点。浙江小百花越剧院青年演员陈丽君和李云霄身穿红白戏服亮相，表演越剧《梁祝》选段，将梁山伯与祝英台的同门情谊表现得恰如其分，现场观众人头攒动，掌声不断。

走进湖北馆，观众就能听见悦耳的《长江之歌》，这是由曾侯乙编钟的复制件和长江钢琴这两件来自湖北的乐器共同演奏的跨越千年的“钟琴和鸣”之声。

步入文博会展馆·老字号·工艺美术展馆，

书法、绘画、剪纸艺术与现代设计理念交融，传统工艺品经过创新包装，焕发出新的生命力。非遗展区，观众们驻足欣赏那些承载着历史记忆的手工艺品，感受着中华民族的文化根脉。

国际范 自信表达，潮流涌动

近年来，传统文化及东方美学正借助现代工业、科技力量与多元文化融合，转化成为具体的品牌和产品，推动“新国潮”文化的发展。本届文博会就是展现中国品牌与文化自信的重要舞台。

组织艺术、设计、文娱、艺术教育等机构及企业参展的“艺术·设计·国潮展”，重点展示和交易国内知名艺术设计机构、文创企业、互联网文娱企业推出的最新艺术品、创意设计产品、国潮IP和产品，给观众带来独特的潮流艺术体验。

油画、水墨、雕塑、书法篆刻……展区内含中国元素的潮牌服饰、国潮数码、创意文具等展品琳琅满目，体现了传统与时尚的巧妙融合。从春联福袋、“国潮”盲盒到古风主题集市，这些富有创意的产品不仅满足了消费者对美好生活的追求，也向世界展示了中国设计师和品牌的创新力量。

国际范 开放交流，共谋发展

第二十届文博会参展国家和地区由50个增加至60个，参观、参展、采购的国家和地区达到108个，国际展区面积增加至2万平方米，海外采购商人数由2万名增加至3万名。文博会的国际“朋友圈”正不断扩大。

本届文博会首次设立国际文化贸易展。俄罗斯美术家协会、英国爱丁堡商会、日本熊本县工艺馆、西班牙贸易协会参展。德国法兰克福书展远渡重洋，携特色图书首次亮相文博会。通过线上同步展览方式，打破地理界限，文博会让全世界的文化爱好者都能参与到这场文化盛宴中来。

2024年是深圳市与英国爱丁堡市建立友好城市关系5周年。爱丁堡市市长罗伯特·阿尔德里奇率团前来参展本届文博会，他表示，将传统文化和科技创新相融合的文博会令人难忘，希望双方在文化旅游、科技创新、经贸投资等方面加强合作，共创美好未来。

走过二十年辉煌历程的文博会，不仅见证了我国文化产业的蓬勃发展，也成为了国家文化软实力提升的生动注脚。在这个充满“国风、国潮、国际范”的舞台上，每一件展品、每一项活动都是中国故事的讲述者，向世界传递着中国的文化自信与开放姿态。(新华社 梁希之)

“习爷爷给我们回信啦！”

(上接1版)

学校为每位学生都发放了一本“银行存折”，写明了户主、班级、开户日期等信息。“存折”中特别标注储蓄细则，包括行为表现、课堂表现、作业表现等3大类26项。五年级一班的何榕鑫向记者展示了存折上存满的36个美习币，她计划存够140个币，再去兑换文具大礼包。她的同学蒋馨则计划存多一点，兑换“美习好少年”奖章。原来，“银行”会对“存款”多的学生颁发限量的“美习好少年”奖章。每学期，学校将评选一批最佳美习少年，美习少年将有机会获得市、区级和学校颁发的各种荣誉奖励。

“如果良好习惯的培养只停留在学校，对学生的发展是不利的。”陈秋宇说，学校还充分利用美习家校共育手册，让家长参与进来。孩子们则通过自己的“小存折”，把文明、礼让、节俭、勤奋等财富积攒下来，让这些好习惯伴随一生的成长。

“学校为我们开辟了劳动实践基地”

在学校思源楼一侧，有一片劳动实践基地。这里以班级为单位被划分成数个区域，种植着不同的农作物：玉米秆已经长到了一人高，郁郁葱葱，显示出勃勃生机；一旁的番茄和茄子也已经结果，果实累累，让人感受到丰收的喜悦……在各片菜地中间，立着几块精心制作的牌子，上面写着“劳动为美好的生活插上翱翔的翅膀”“一畦一世界，一米一春秋”“耕读时光，品味自然”等。

“孩子们特别喜欢这片基地，就连午饭后来都要来看看蔬菜瓜果的长势呢！”说起劳动实践基地，五年级一班班主任高毅慧向记者回忆，很多年前，学校就开展了以“种菜”为主题的体验式教学课程，一开始是在校园广场边

上，用塑料箱给每个班布置了简易的“自留地”，孩子们很感兴趣。如今，学校便规划了劳动实践基地，每个班在基地里都有自己的区域，种植不同的农作物和一些花卉，全班同学一起维护。

唐海铃和她的同学们在基地里见证了季节的更迭和农作物的生长周期。他们亲手播下种子，浇水施肥；观察嫩芽破土而出，枝叶日渐繁茂，再到硕果累累。“习爷爷，您曾强调——人生在勤，勤则不匮。您教育我们从小要热爱劳动、热爱创造，我们时刻牢记您的嘱托。为了培养我们的劳动意识，学校因地制宜，为我们开辟了劳动实践基地……”在写给习近平总书记的信中，唐海铃也分享了自己的感受。她和同学们积极参加翻地、播种、浇水、施肥，感受到了劳动的艰辛，也体会到收获的快乐。

“孩子们在基地里学到了团队协作和分工合作的重要性。他们一起除草、浇水、捉虫，共同维护着这片属于他们的土地。在这个过程中，学会了耐心和细心，体验了从无到有的喜悦；学会了相互帮助，培养了集体荣誉感和责任感。更重要的是，在这里学会了热爱劳动，珍惜劳动成果，这将成为宝贵的财富伴随他们一生。”高毅慧说。

之江小学还非常关注孩子们的特长发展。为开设特长课程，学校一方面鼓励有特长的老师开课，另一方面则与西华师范大学的志愿者团队深度合作，定期把志愿者请进校园，为同学们开设兴趣课。目前，学校已开设了葫芦丝、电子琴、书法、绘画、国学、国画、舞蹈、篮球、足球、象棋、泥塑等多门兴趣课程，让孩子们收获了知识、快乐和成长的同时，变得更加自信阳光。

习近平总书记的回信，孩子们将作为最珍贵的礼物珍藏于心；习近平总书记的谆谆教诲，孩子们也将铭记于心、践之于行。

新闻集装箱

2024屈原故里端午文化节6月7日开幕

本报讯(邓云 郝灵灵)5月29日下午，湖北省人民政府新闻办公室召开新闻发布会介绍，2024屈原故里端午文化节将于6月7日在宜昌市秭归县开幕。

会议透露，本届端午文化节以“中国端午 诗意宜昌”为主题，主要活动有端午文化节开幕式、央视端午特别节目《奋楫家国——碧水长歌颂端阳2024》、“我在宜昌过端午”第二届端午文化月系列活动，突出“国潮端午”“民俗端午”“竞技端午”特色。

开幕式将于6月7日晚在秭归县屈原祠广场举行。屈原故里端午祭将再现“穿越千年”的历史记忆，创新演绎“燃燎祭天、苞茅缩酒、乐舞迎神”等古楚祭祀仪式。开幕式后，第二届“宜昌端午文化月”系列活动将同步开展，让各地游客沉浸式体验端午文化。在端午非遗市集，市民游

客可一览传统美食、传统工艺、传统美术等非遗产品；在端午游园会，汉服巡游、龙舟体验、夜游等活动让人沉浸式感受节日氛围。其间，宜昌各旅游景区将推出赠艾叶、包粽子、尝咸蛋、做香包、射五毒、编五色缕等传统端午民俗体验活动。此外，围绕屈原IP，将推出系列文创产品及文艺展演等，全景式、多维度呈现宜昌别具特色的端午习俗。

赛龙舟是端午活动的重头戏。今年龙舟抢标大赛将于6月10日同在秭归举行，本次大赛首次邀请宜昌秭归、黄石和湖南汨罗、江苏苏州四个端午节“申遗地”群众代表队参加。

自2010年以来，文化和旅游部与湖北省人民政府联合举办了7届“屈原故里端午文化节”，这为传承中华优秀传统文化，增强中华民族认同感，促进全球文化交流发挥了重要作用。

粤桂携手发布5条跨省旅游精品线路

本报讯(许丹婷)近日，2024年两广城市文化和旅游合作联席活动在广西壮族自治区崇左市举办，来自广西、广东35个城市的文化和旅游主管部门相关负责人、企业代表、文化旅游专家学者等150余人参加活动。

联席会议以“加强文旅联动·深化粤桂合作”为主题，与会代表围绕“两广城市文化和旅游合作展望”“粤桂文化旅游高质量发展”“文化旅游改革创新”等主题作主旨发言以及经验分享，拓展粤桂文化旅游合作发展的新思路。会上发布并推介了

5条粤桂跨省旅游精品线路。

会议期间，两广旅游行业协会发布了《共促粤桂旅游发展倡议书》，向两地旅游企业发出“共塑品牌，提升区域影响”“提升品质，践行服务承诺”“诚信经营，维护市场秩序”“文明旅游，树立良好风尚”“丰富供给，激活旅游消费”五大倡议，共促两地文化旅游高质量发展。两广旅行社互相签署《粤桂两地研学旅行社合作框架协议》，携手共推研学旅行线路，共创科普研学新产品，共塑跨省文旅研学大品牌。

青海西宁市第八届职工职业技能大赛启动

本报讯(赵越)5月29日，青海省西宁市第八届职工职业技能大赛暨全市青绣、插花、家庭服务业职工职业技能竞赛启动仪式在该市中心广场举行，西宁市400余名各类技能人才同台竞技。

本届大赛由西宁市总工会主办，以“弘扬工匠精神，赋能新质生产力发展”为主题，旨在营造“比学赶超”良好氛围，进一步激励引导西宁市广大职工创先争优、爱岗敬业、提高技能、建功立业，积极投身发展新质生产力，在创新创造中有力展现劳动者的奋斗姿态和时代风采。

大赛聚焦打造生态文明高地、建设“一个基地三个中心城市”，以省、市引领

性竞赛项目为主体，县区、行业、企业竞赛项目为基础，分预赛和决赛两个阶段，重点实施38个行业、119个工种(项目)的比赛，涵盖经济社会发展多个领域，构建起多层次、多行业、广覆盖的竞赛体系，为广大家庭人才搭建展示技能、提升素质、成长成才的实践平台。

近年来，西宁市总工会广泛深入持续开展劳动和技能竞赛，开展“四技、五小、两比”等群众性创新创造活动，组织动员广大职工扎实工作、锐意进取，在经济社会发展进程中发挥主力军作用。自2009年以来，西宁市总工会已连续成功举办七届职工职业技能大赛，共产生1303名“技术状元”“技术明星”和“技术能手”。



5月25日—6月1日是2024年全国科技活动周，四川省宜宾市长宁县通过科技成果展演、科技大篷车流动展演等科普活动，让学生们零距离感受科技魅力，激发科技创新活力。图为5月30日，长宁县希望小学的学生们在宜宾自然免耕研究所观看机器人表演舞蹈。 庄歌尔摄

放飞精彩“童梦” 奔赴美好未来

(上接1版)

“此次游园活动，旨在进一步丰富孩子们的校园生活，培养他们的综合素质。”学校教务处主任向晋表示，希望通过这样的游园活动，让孩子们陶冶情操、获取知识、培养能力、增进友情。同时，增强师生的凝聚力和向心力，丰富孩子们的课余文化生活，激励他们团结、奋进、求实、创新，以更饱满的激情投入到新一年的学习中去。

当天，学校还举行了少先队新队员入队仪式，以及课后服务美术社团的作品展出。一幅幅精美的作品不仅展示了孩子们的艺术才华，更体现了他们热爱生活、积极向上的精神风貌，成为“六一”国际儿童节一道亮丽的风景线。

内江

威远县特殊教育学校：让每个孩子童年的天空都一样湛蓝

5月31日，在内江市威远县特殊教育学校里，精彩的文艺节目轮番上演，孩子们脸上洋溢着欢乐的笑容，载歌载舞欢庆“六一”国际儿童节。

为积极引导全社会关心关爱特殊困难青少年，促进残疾儿童自尊、自信、自强、自立，实现最大限度发展，在“六一”国际儿童节前夕，由中共内江市委宣传部、内江市精神文明建设办公室、内江市教育和体育局等7部门主办，中共威远县宣传部、威远县教育和体育局等部门共同承办的逐梦新时代“艺”起向未来——内江市庆六一·迎端午关爱活动暨威远县特殊教育学校第三届残疾人文化艺术节活动，把温暖送到特殊儿童的心里，让他们的童年开满鲜花。

在当天的活动现场，舞蹈《龙腾鼓舞》《上春山》《我唱山歌给党听》，诗歌朗诵《沁园春·长沙》、篮球秀《我的篮球世界》，才艺展示《托

举梦想》，合唱《感恩的心》……学生们以最饱满的热情和昂扬的姿态，用欢快的歌声、优美的舞姿及各种才艺，展示了新时代少年儿童积极乐观的生活态度和自强不息、满怀梦想的精神风貌，表达了学生对家长、老师，以及学校、社会各界的感恩之情。

当天，孩子们还收到了来自社会各界爱心人士们的捐款捐物，收获了满满关爱。

乐山

市中区实验幼儿园：百花开放笑声甜 童心聚力向未来

5月30日，一场以“荣耀七十载·聚力向未来”为主题的欢庆活动在乐山市市中区实验幼儿园举行。活动现场温馨有爱，处处洋溢着节日的气氛。孩子们身着盛装，演出形式多样、精彩纷呈的节目，欢庆“六一”国际儿童节。

演出持续了近两个小时，分为传承篇、凝聚篇和筑梦篇三个篇章。在《乐韵嘉州》里，孩子们活力满满、热情似火；在《百变西游》里，孩子们化身西游人物，专注认真；在《小小京剧娃》里，孩子们不惧高温考验，身穿厚重戏服表演……还有一些节目邀请了家长和老师参加，孩子和大人配合默契，温情在舞台上洋溢。

一个个节目温馨而又精彩，赢得现场阵阵掌声和喝彩声，作为小主持人的唐欲喻小朋友显得格外兴奋：“当我站在舞台上时，感觉大家都在看我，刚开始非常紧张。”不过随着演出的进行，唐欲喻也慢慢变得更加自信：“这是我们儿童的节日，我也想要展示我们儿童的自信，向爸爸妈妈汇报我们的成长。”

此次活动正值该幼儿园成立70周年，幼儿园也特别邀请历届园友回来，他们通过幼儿园史回顾墙和老照片墙回忆童年，寻找自己的童年身影。

阿坝

若尔盖县嫩娃乡中心校：海拔3400多米高原上的儿童节

5月31日一早，在海拔3400多米的阿坝州若尔盖县嫩娃乡中心校操场上，学校285个孩子载歌载舞庆祝“六一”国际儿童节。

早晨9时30分，随着欢快的鼓点声响起，文艺汇演正式拉开帷幕。整场演出分为“红领巾过六一”和“红领巾爱祖国”两个篇章，每一个节目都凝聚了孩子们对祖国的热爱和对生活的憧憬。锅庄舞《勿忘奶牛恩》展现了孩子们对自然和动物的感恩之心；歌曲《彩声欢歌》和《藏北双湖联唱》则传递了他们对家乡的深深眷恋和美好祝愿。孩子们在舞台上尽情地展现自己的才华，他们的笑容如同高原上的阳光，温暖而明亮。

“我有一本小小的书，教我未来成长的路，书里面每一个英雄，都是一个大人物，我要自己快快长大，做个未来的科学家”……在全校大合唱《我的梦想》中，文艺汇演落下帷幕，孩子们用稚嫩而坚定的声音唱出了对未来的憧憬和期待。

学校当天还举行了少先队新队员入队仪式，孩子们在鲜艳的队旗下庄严宣誓，他们将继承先辈的光荣传统，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。学校还为获得县级新时代好少年、县级五好学生、县级优秀班干部、县级优秀少先队员等荣誉的学生颁奖，表彰他们在学习和生活中的优秀表现。

“这个儿童节，对于我们学校的孩子们来说，不仅仅是一个欢乐的节日，更是一个展示自我、追逐梦想的日子。他们用自己的方式，向祖国母亲表达了自己的敬意和热爱，也为自己的人生道路点亮了一盏明灯。”嫩娃乡中心校相关负责人说。